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CONSIGLIO COMUNALE

 
VERBALE DELLA SEDUTA STRAORDINARIA PUBBLICA IN PRIMA CONVOCAZIONE 
DEL GIORNO 20/09/2016 - ORE 20.30 
 
 
L’anno duemilasedici il giorno venti del mese di settembre alle ore 20.45 nella Sala Consiliare sita a 
Palazzo Rosso, Via Marconi n°5, convocato a cura del Sig. Sindaco, si è riunito il Consiglio 
Comunale, per la trattazione degli argomenti posti all’ordine del giorno. 
 
All’appello risultano: 

Erika Ferranti Sindaco Presente  
Sara Accorsi Consigliere Presente 
Alessandro Mengoli Assessore  Presente 
Marco Liotta Assessore Assente ** 
Oriana Galletti Consigliere Assente* 
Maria Francesca Caniato Consigliere Presente 
Flaviana Bagnoli Assessore Presente 
Salvatore Salluzzo Consigliere Presente 
Federico Venturini Consigliere Presente 
Roberto Bernardi Consigliere Presente 
Daniela Anselmi Consigliere Assente 
Lorenzo Mengoli Consigliere Presente 
Vanda Bernardi Consigliere Assente 

 
Assume la Presidenza il Sindaco Sig.ra Erika Ferranti; svolge le funzioni di segretario il Sig. Errico 
Vincenzo, Segretario Comunale. 
 
Riconosciuta legale l’adunanza per il numero degli intervenuti, presenti al momento n. 8  
Consiglieri,  più il Sindaco, assenti n. 4 (  Consiglieri :  M. Liotta, O. Galletti, D.Anselmi e V. 
Bernardi  ). 
 
Al momento dell’appello è assente l’Assessore esterno I. Ghinello. 
 
Il Sindaco Presidente nomina scrutatori i Consiglieri :  Federico Venturini ( Componente di 
maggioranza )  e  Roberto Bernardi  ( Componente di minoranza ). 
 
 
Approvazione del verbale della seduta precedente del 14/07/2016. 
 
Il Sindaco , Presidente , chiede all’Assemblea se c i sono rilievi e/o osservazioni in 
merito al verbale della seduta consiliare del 14.07 . 2016. 
Nessuna osservazione e/o rilievo vengono sollevate dai Consiglieri. 
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A tal punto , il Sindaco, Presidente , mette in vot azione il verbale in precedenza 
menzionato. 
L’esito della votazione , resa per alzata di mano, è il seguente : 
 
Presenti       n. 9 
Favorevoli   n  8 
Contrari      n. 0 
Astenuti     n. 1 ( Consigliere S. Salluzzo ). 
Quindi, l’Assemblea approva il verbale della seduta  di Consiglio del 14 luglio 2016. 
 
* Entra in aula il Consigliere O. Galletti, alle or e 20.50, presenti 10. 
 
 
Presentazione di interrogazione “Bentivoglio Solidale”. 
 
Il Sindaco, Presidente, riferisce al Consiglio che i Consiglieri comunali Vanda Bernardi e 
Lorenzo Mengoli del Gruppo consiliare “Bentivoglio solidale” hanno presentato , in data 
12/09/2016, protocollo generale del Comune n. 0013852 , un’interrogazione recante ad 
oggetto : Lettera di denuncia di quattro pensionati di San marino del 19.08.2016. 
In tale lettera si denunciavano una serie di , presunti, disservizi ed abusi  a scapito di 
pazienti di un ambulatorio medico pubblico. 
Il Sindaco, prosegue affermando che , in esito ai contenuti della “lettera denuncia” è stata 
effettuata la necessaria verifica presso il competente Direttore del  Distretto  Socio-
sanitario. 
Dalla verifica effettuata è emerso che la questione posta dai “denuncianti” non è più 
attuale, in quanto il medico oggetto della segnalazione di disservizi vari ha richiesto ed 
ottenuto il trasferimento ad altra sede. 
Il Sindaco, comunque, precisa che il lamentato orario di servizio ridotto rispetto a quello 
consueto era dovuto a motivi oggettivi. 
In ogni caso, in tempi brevi, vi sarà l’avvicendamento del medico il che rende superflua 
ogni altra iniziativa. 
Il Consigliere L. Mengoli prende atto di quanto riferito dal Sindaco 
 
Comunicazione ai Consiglieri: Referto del controllo di gestione anno 2015. 
 
Il Sindaco, Presidente, riferisce al Consiglio che l’ufficio comunale competente ha 
elaborato il prescritto referto concernente il controllo di gestione a valere per l’anno 2015 , 
ai sensi e per gli effetti del’articolo 198 del T. U .E .L. e del vigente regolamento comunale 
di contabilità. 
Di tale referto la Giunta comunale ha preso atto. 
 
Deliberazione n ° 33 
 
Prima che il Consiglio proceda all’esame dell’argomento iscritto al n. 1 dell’Ordine del 
Giorno, il Consigliere Lorenzo preannunzia la propria astensione dal prender parte alla 
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discussione ed alla successiva votazione in quanto è direttamente interessato alla proposta di 
deliberazione. 
Il Consigliere L. Mengoli , si allontana dall’aula . Presenti n. 9 
 
** Entra in aula il Consigliere Marco Liotta, alle ore 21.00, Presenti n. 10 
 
OGGETTO N ° 1:  Approvazione del progetto unitario n°52/2016 inerente “ l’ambito consolidato 
dei centri frazionali minori, delle frange urbane e dei borghi di strada - auc- e “ ubicato in via 
asinari n°9 e 9/2 – proprieta’: GAROFALO GENNARO. 

 

Il Sindaco, Presidente, sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie poste in essere dal 
competente ufficio , illustra all’Assemblea il contenuto della proposta di deliberazione. 

Il Sindaco, riferisce, in particolare,  che la disciplina del RUE stabilisce che prima della 
presentazione del titolo abilitativo inerente ai fabbricati oggetto di intervento , si procede 
all’approvazione di uno strumento preventivo ( progetto unitario), mediante espressione del 
Consiglio comunale. 

Al Consiglio vengono riferite le prescrizioni cui è subordinata l’approvazione del progetto in 
trattazione. 

A conclusione della relazione illustrativa , il Sindaco dichiara aperte le fasi della discussione e delle 
dichiarazioni di voto. 

Nessun Consigliere  interviene e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

Il Sindaco, pertanto, mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata . 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti e votanti n. 10 

Con voti favorevoli unanimi la proposta di deliberazione E’ APPROVATA. 

Successivamente, il Sindaco , pone ai voti la proposta di immediata eseguibilità. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti     n. 10  

Favorevoli n. 9 ( La componente di maggioranza) 

Contrari     n. 0  

Astenuti     n. 1 ( Consigliere R. Bernardi ). 

Rientra in aula il Consigliere Lorenzo Mengoli. Presenti n. 11 

Entra in aula l’Assessore esterno I. Ghinello, alle ore 21.05. 

Quindi, la deliberazione viene dichiarata immediatamente eseguibile, ai sensi dell’articolo 134, 
comma 4, del Decreto legislativo n. 267 del 2000. 
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Deliberazione N. 34 

OGGETTO N ° 2:  Comunicazione prelievi dal fondo di riserva del bilancio di previsione 
finanziario 2016/2018. 

Il Sindaco, Presidente, comunica ai Consiglieri che  la Giunta comunale con deliberazioni numero 
40 e numero 55, rispettivamente, del 26.05.2016 e del 14.07.2016, ha disposto prelievi dal fondo di 
riserva . 

L’Assemblea viene informata, dettagliatamente,  in esito ai contenute delle n.2 menzionate 
deliberazioni 

Il Consiglio comunale prende atto delle comunicazioni effettuate dal Sindaco. 

 

Deliberazione n ° 35 
 
OGGETTO N ° 3:  Variazione al bilancio di previsione finanziario 2016/2018 (art. 175, comma 2, 
del d.lgs. N. 267/2000). 

Il Sindaco, Presidente, sulla scorta delle favorevoli risultanze istruttorie poste in essere dall’ufficio 
competente, illustra al Consiglio la proposta di variazione al bilancio. 

Il Sindaco , rammenta all’Assemblea che l’oggetto della proposta è stato , congruamente , 
dettagliato in sede di competente Commissione consiliare, vengono , comunque, riferite le voci più 
importanti della variazione in trattazione per la parte in uscita ( Le somme trasferite all’Unione 
Reno Galliera per circa 56 mila euro per l’attività connessa ai trasporti scolastici e centri estivi; 35 
mila euro circa per il sostegno all’handicap)   e per la parte entrate ( 300.000,00 IMU 2012/2014 ed 
accertamenti  di crediti allocati nel Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità). 

A conclusione della relazione illustrativa , interviene il Consigliere Oriana Galletti . 

Il Consigliere O. Galletti evidenzia il forte impatto nei bilanci dei Comuni dei costi dovuti 
all’aumento delle ore riconosciute a sostegno dell’handicap. Dopo anni di tagli di fondi dallo Stato 
agli Enti Locali sono questi a farsi carico di tali oneri. Ben venga, comunque , l’impegno dei 
Comuni a sostegno dei ragazzi in difficoltà ma, è auspicabile un maggiore impegno dello Stato. 

Interviene il Consigliere R. Bernardi , per evidenziare e rilevare  il sensibile scostamento , rispetto 
alle previsioni, relativamente alla voce IMU. 

Al Consigliere R. Bernardi replica il Sindaco che motiva lo scostamento rilevato tra le somme 
allocate nel bilancio di previsione ed il successivo accertamento con le attività di verifica e 
controllo  poste in essere dall’ufficio . In ogni caso, precisa il Sindaco , tali somme accertate sono 
state inserite, integralmente, nel Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità. 

Il Consigliere R. Bernardi chiede chiarimenti circa la voce “Rimborsi oneri concessori”.Al 
Consigliere R. Bernardi replica l’Assessore I. Ghinello. 

Deliberazione n ° 36 
 
OGGETTO N ° 4:  Documento unico di programmazione (DUP)- periodo 2016/2018 discussione 
e conseguente deliberazione (art. 170, comma 1, del d.lgs. N. 267/2000). 
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Il Sindaco, Presidente, rammenta all’Assemblea che il consiglio  comunale, entro il 20 settembre di 
ciascun anno, è chiamato ad approvare il Documento Unico di Programmazione ( D U P ) . 

Il Sindaco,riferisce che il Documento in trattazione è stato ampiamente illustrato in occasione della 
riunione della competente Commissione consiliare nel corso della riunione tenutasi il giorno 15 
settembre 2016. 

Nella sostanza, afferma il Sindaco, le linee strategiche definite dall’amministrazione comunale  lo 
scorso anno restano immutate, per cui l’attenzione è da porsi sugli obiettivi operativi contenuti del 
D U P 2017. 

A conclusione della relazione , interviene il Consigliere L. Mengoli. 

Il Consigliere L. Mengoli lamenta la mancata attuazione di alcuni obiettivi ritenuti importanti 
dall’amministrazione e, tra gli altri, cita la mancata attuazione delle misure migliorative a beneficio 
dell’ “  Oasi La Rizza” ( realizzazione di uno stagno  con presenza di anfibi), opere di viabilità , 
manutenzione dei fossi di scolo. Il Consigliere L.Mengoli segnala non completa rimozione 
dell’eternit dai beni pubblici , a differenza di quanto dichiarato dall’amministrazione comunale . 
Altre criticità vengono evidenziate dal Consigliere L. Mengoli in tema di fruizione del servizio di 
trasporto scolastico ( mancata erogazione del servizo a beneficio dell’utenza di Via dell’Olmo ). 
Nell’ambito di gestione  del settore sportivo giovanile si registra un regresso : le squadre di calcio 
giovanili si sono ridotte ad una. Non sono rinvenibili nei locali comunali le due sculture raffiguranti 
Ginevra Sforza e Giovanni II di Bentivoglio. Non si hanno notizie in ordine all’archivio fotografico 
di Bruno Pondrelli . 

Al Consigliere L. Mengoli replicano, nell’ambito delle loro competenze , l’Assessore esterno I. 
ghinello ed i Consiglieri M. Liotta e F. Bagnoli  

Al termine della discussione, il Sindaco, Presidente, mette ai voti la proposta di deliberazione 
illustrata e discussa. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente . 

Presenti      n. 11 

Favorevoli  n. 9 ( La componente di maggioranza) 

Contrari      n. 2 ( Consiglieri L. Mengoli e R. Bernardi ) 

Astenuti      n. 0  

La proposta di deliberazione E’ APPROVATA. 

 
Deliberazione n ° 37 

OGGETTO N ° 5: Autorizzazione alla dismissione delle quote societarie detenute nella 
Cooperativa Sociale “Istituto Nazionale per lo Studio e il Controllo dei Tumori e delle 
Malattie Ambientali Bernardino Ramazzini”. 

Il Sindaco- Presidente-  sulla scorta delle  favorevoli risultanze istruttorie poste in essere dal 
competente ufficio , riferisce che , in base alla continua evoluzione normativa  volta a favorire la 
cessione  delle quote  societarie detenute dagli enti locali  in quanto ritenute non indispensabili, è 
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emersa l’opportunità di dismettere la partecipazione  del Comune di Bentivoglio dalla Società 
denominata “Istituto Ramazzini”. 

Il Sindaco, comunque, riconosce l’importanza dell’oggetto sociale dell’Istituto Ramazzini  ed in tal 
senso dichiara che l’attività di tale Società verrà comunque sostenuta dal Comune di Bentivoglio 
mediante interventi ritenuti più opportuni. 

In conclusione, per il Sindaco, la dismissione in trattazione viene proposta ai soli fini di 
semplificare e razionalizzare il sistema delle partecipazioni  di questo Ente. 

A conclusione della relazione illustrativa, il Sindaco dichiara aperta la fase della discussione. 

Nessun Consigliere chiede di intervenire e nessuna dichiarazione di voto viene resa. 

A tal punto , il Sindaco mette ai voti la proposta di deliberazione in precedenza illustrata. 

L’esito della votazione , resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti n. 11 

Favorevoli n. 9 ( La componente di maggioranza) 

Contrari n. 0  

Astenuti n. 2  ( Consiglieri L. Mengoli e R. Bernardi )  

 

La proposta di deliberazione E’ APPROVATA. 

 

Successivamente, il Sindaco pone in votazione la proposta di immediata eseguibilità della 
deliberazione ora approvata. 

L’esito della votazione, resa per alzata di mano, è il seguente : 

Presenti n. 11 

Favorevoli n. 9 ( La componente di maggioranza 9 

Contrari  n. 1 ( Consigliere R. Bernardi ) 

Astenuti n. 1  ( Consigliere L. Mengoli ) 

 

Quindi la deliberazione  viene dichiarata immediatamente eseguibile,ai sensi dell’articolo 134, 
comma 4, del decreto legislativo n. 267 del 2000. 

 

Essendo esaurito l’ordine del giorno, il Sindaco Presidente, alle ore 21.45, dichiara conclusa 
l’adunanza. 

 
 

IL SEGRETARIO 
(F.to Vincenzo Errico) 


